BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

VIỆN KHOA HỌC GIÁO DỤC VIỆT NAM


TRÍCH YẾU LUẬN ÁN TIẾN SĨ

I. Tóm tắt mở đầu
- Tên tác giả: Thịnh Thị Bạch Tuyết
- Tên luận án: “Dạy học giải tích ở trường trung học phổ thông theo hướng bồi dưỡng năng lực giải quyết vấn đề thông qua trang bị một số thủ pháp hoạt động nhận thức cho học sinh”.
- Chuyên ngành: Lý luận và Phương pháp dạy học bộ môn Toán.

- Mã số:  62.14.01.11
- Tên cơ sở đào tạo: Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam
II. Nội dung bản trích yếu

1. Mục đích và đối tượng nghiên cứu của luận án

- Mục đích nghiên cứu: Nghiên cứu đề xuất các biện pháp trang bị một số TPHĐNT cho HS trong dạy học giải tích nhằm bồi dưỡng năng lực GQVĐ và góp phần nâng cao hiệu quả dạy học môn Giải tích trong nhà trường THPT.

- Đối tượng nghiên cứu: Các biện pháp trang bị một số TPHĐNT cho HS trong dạy học cho HS nhằm bồi dưỡng năng lực GQVĐ trong dạy học giải tích ở trường THPT.
2. Các phương pháp nghiên cứu

- Phương pháp nghiên cứu lý luận: Nghiên cứu các tài liệu có liên quan đến đề tài.

- Phương pháp điều tra và quan sát: Sử dụng phiếu điều tra, trao đổi với các chuyên gia, GV phổ thông và dự một số giờ dạy ở trường THPT để tìm hiểu thực tế về việc dạy học giải tích theo hướng trang bị TPHĐNT cho HS THPT.

- Phương pháp thực nghiệm sư phạm: Tổ chức thực nghiệm sư phạm để xem xét tính khả thi và tính hiệu quả của các biện pháp sư phạm được đề xuất. Đánh giá kết quả bằng phương pháp thống kê toán học trong khoa học giáo dục.

- Phương pháp thống kê toán học trong khoa học giáo dục: Phân tích định lượng các kết quả thực nghiệm, làm cơ sở để minh chứng cho tính hiệu quả của đề tài.

- Phương pháp chuyên gia: Xin ý kiến chuyên gia nhằm làm sáng tỏ về mục đích trang bị TPHĐNT và tính đúng đắn của các biện pháp sư phạm dạy học giải tích theo hướng bồi dưỡng năng lực GQVĐ thông qua trang bị một số TPHĐNT.

3. Các kết quả chính và kết luận

* Luận án thu được các kết quả chính sau:

- Làm rõ những vấn đề về năng lực GQVĐ và các thành tố của năng lực GQVĐ.

- Góp phần làm sáng tỏ quan niệm về TPHĐNT toán học, một số TPHĐNT cụ thể trong giải tích. Làm rõ ý tưởng trang bị TPHĐNT và những tình huống sử dụng TPHĐNT.

- Làm rõ đặc điểm của nội dung giải tích ở THPT, cơ hội hình thành và phát triển năng lực GQVĐ qua dạy học giải tích, mối quan hệ giữa trang bị TPHĐNT và năng lực GQVĐ trong dạy học giải tích.

- Đề xuất các biện pháp sư phạm làm sáng tỏ cách dạy học nội dung giải tích theo hướng bồi dưỡng năng lực GQVĐ thông qua trang bị một số TPHĐNT.

Trên cơ sở các kết quả đã đạt được, có thể khẳng định mục đích nghiên cứu đã đạt được, nhiệm vụ nghiên cứu đã hoàn thành và giả thuyết khoa học là chấp nhận được.
* Dự kiến ứng dụng:

Luận án có thể được sử dụng để làm tài liệu tham khảo cho GV toán phổ thông, cho học viên cao học chuyên ngành Lý luận và Phương pháp dạy học bộ môn Toán. 

                       Người hướng dẫn                                                Nghiên cứu sinh
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