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Tóm tắt những đóng góp mới của luận 
	Nghiên cứu thực hiện trên 181 chu kỳ thụ tinh ống nghiệm với 1323 phôi ngày 3 và 184 phôi ngày 5, đã công bố các thông tin đo đặc và các đặc điểm hình thái đặc trưng của phôi ngày 3 và ngày 5. Đề tài đã xây dựng được phương trình tương quan giữa đường kính, chiều dày màng trong suốt của phôi ngày 3 với các đặc điểm hình thái phôi. Đề tài cũng cho thấy có mối tương quan giữa hình thái phôi ngày 3 và hình thái phôi ngày 5. Đây là tài liệu tham khảo hữu ích trong lĩnh vực phôi thai học, hỗ trợ sinh sản và đặc biệt là lĩnh vực nuôi cấy phôi trong ống nghiệm trên người.
	Đề tài này là cơ sở để khuyến cáo áp dụng phương pháp phân loại phôi liên tục trong nuôi cấy phôi và lựa chọn phôi chuyển. Phương pháp này cho phép lựa chọn những phôi có tiềm năng nhất, góp phần làm tăng hiệu quả của kỹ thuật thụ tinh trong ống nghiệm trên người.
	Nghiên cứu này có tính cấp thiết, có ý nghĩa khoa học, có tính thực tiễn cao.                       
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THE NEW MAIN SCIENTIFIC CONTRIBUTION OF THE THESIS
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Summary of new main scinetific contribution of the thesis
	The study conducted on 181 IVF 's cycles with 1323 day 3 embryos and 184 day 5 embryos, has announced specific measures information and the morphological characteristics of day 3 and day 5 embryos. The thesis has built a correlate equation between the embryo's diameter, the thickness of zona pellucida with the morphological characteristics of day 3 embryos. The thesis also shown that there were correlations between morphological characteristics of  day 3 and day 5 embryos. This is a useful reference in the field of embryology, assisted reproduction, and particularly in the field of human IVF.
	The thesis is the basics for recommending to apply a new method of sequential embryo selection in culturing and choosing embryos for transfer. This method allows to select the highest potential embryos, so that improving the result of IVF cycle.
	This study is a scientific proof to provide fertility clinicians with urgent and practical guidelines.
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