LỜI CAM ĐOAN

Tôi xin cam đoan đây là công trình nghiên cứu của riêng tôi, các số liệu, kết quả nghiên cứu được trình bày trong luận án là trung thực, khách quan và chưa từng để bảo vệ ở bất kỳ học vị nào.
Tôi xin cam đoan rằng mọi sự giúp đỡ cho việc thực hiện luận án đã được cám ơn, các thông tin trích dẫn trong luận án này đều được chỉ rõ nguồn gốc.
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Lời cảm ơn
Để hoàn thành công trình nghiên cứu này, tôi đã nhận được sự giúp đỡ tận tình và quý báu của các thầy, cô, các cơ quan, đồng nghiệp, gia đình và bệnh nhân. Với tấm lòng biết ơn sâu sắc, tôi xin trân trọng cảm ơn:
- PGS. TS Nguyễn Minh Hà và PGS. TS Lê Trung Thọ, hai thầy đã trực tiếp hướng dẫn, tận tâm dìu dắt tôi trong suốt quá trình nghiên cứu đề tài và hoàn thành bản luận án.
- Ban Giám đốc, Đảng ủy Viện Y học cổ truyền Quân đội, Trung tâm Huấn luyện và Đào tạo/Viện Y học cổ truyền Quân đội, Khoa Phụ khoa/Viện Y học cổ truyền Quân đội, nơi tôi đang công tác đã quan tâm giúp đỡ, tạo điều kiện tốt nhất cho tôi trong học tập và nghiên cứu.
- PGS.TS Nguyễn Trọng Thông, TS Phạm Thị Vân Anh và Bộ môn Dược lý trường Đại học Y Hà Nội, TS Nguyễn Thị Tuyết Nga, Ths Nguyễn Trung Quân và Khoa Nghiên cứu thực nghiệm/ Viện Y học cổ truyền Quân đội đã ân cần và tận tình giúp đỡ từ những thực nghiệm đầu tiên khi tôi bắt đầu thực hiện đề tài nghiên cứu.
- Ths Nguyễn Văn Lĩnh và Khoa Dược, BSCK II Nguyễn Văn Nam và Khoa Xét nghiệm, Phòng Kế hoạch tổng hợp/Viện Y học cổ truyền Quân đội đã nhiệt tình giúp đỡ tôi trong quá trình thực hiện và hoàn thành đề tài trên lâm sàng.
- PGS.TS Lê Thị Hiền, PGS.TS Phạm Viết Dự, PGS.TS Phan Anh Tuấn, TS Nguyễn Thị Bạch Yến đã có những ý kiến quý báu giúp tôi hoàn thành luận án này. 
- Tôi cũng xin chân thành cảm ơn tình cảm quý mến, sự hợp tác nhất quán của các bệnh nhân, đã giúp tôi đạt được kết quả của nghiên cứu này.
Tôi biết ơn sâu sắc công lao của cha, mẹ, chồng, con, những người thân trong gia đình, bạn bè, đồng nghiệp đã luôn ở bên, động viên giúp đỡ tôi hoàn thành nhiệm vụ trên con đường học tập.
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