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Những kết luận mới của luận án:

- Đây là nghiên cứu đầu tiên về thuốc HT ở Việt Nam trên thực nghiệm và lâm sàng

- Luận án đã cung cấp những kết quả nghiên cứu về độc tính cấp, độc tính bán trường diễn, tác dụng dược lý và và tác dụng trên lâm sàng của thuốc HT

1. Kết quả nghiên cứu về độc tính và tác dụng hạ glucose huyết trên thực nghiệm:

- Độc tính cấp: chưa xác định được liều chết 50% số chuột thí nghiệm (LD50) của thuốc HT bằng đ​ường uống theo phư​ơng pháp Litchfield - Wilcoxon. Thuốc HT liều 50g/kg thể trọng (liều cao nhất cho chuột uống) không gây chết chuột.

- Độc tính bán trường diễn: thực nghiệm trên thỏ thuốc HT ở liều 1,2g/kg/ngày và 3,6g/kg/ngày, uống liên tục trong 4 tuần chưa thấy biến đổi các chỉ số huyết học, hóa sinh máu và mô bệnh học của gan, thận thỏ.
- Tác dụng dược lý : trên mô hình động vật gây ĐTĐ typ 2 (gây bằng chế độ nuôi giàu chất béo và STZ liều 30 mg/kg): thuốc HT có tác dụng hạ glucose huyết với liều 2,8 g/kg/ngày (tương đương liều lâm sàng) giảm 28%, liều 8,4g/kg/ngày (tương đương gấp 3 liều lâm sàng) giảm 20,3% điều trị trong 10 ngày. Thuốc HT có xu hướng hạ Cholesterol, LDL-C, Triglycerid tăng HDL-C (so với trước nghiên cứu khác biệt không có ý nghĩa thống kê). 

2. Kết quả nghiên cứu của Thuốc HT trên bệnh nhân đái tháo đường typ 2: 

- Thuốc HT có tác dụng hạ glucose huyết trên lâm sàng từ tuần thứ 2. Sau điều trị 4 tuần glucose huyết giảm có ý nghĩa (p < 0,001). Thuốc HT tác dụng hạ glucose huyết lúc đói ở bệnh nhân ĐTĐ typ 2 (giảm 25,20%) so với lô chứng điều trị Amaryl (giảm 26,80%) kém hơn, mức độ giảm glucose huyết sau ăn của HT (giảm 22,62%) tốt hơn Amaryl (giảm 19,54%). Glucose huyết sau 4 tuần điều trị ở các thể thượng tiêu và trung tiêu giảm nhiều hơn thể hạ tiêu có ý nghĩa thống kê (p < 0,05). Thuốc HT có xu hướng hạ Cholesterol, LDL-c, Triglycerid và tăng HDL-c trên lâm sàng điều trị bệnh ĐTĐ typ 2 so với lô chứng, sự khác biệt không có ý nghĩa thống kê (p > 0,05). 
- Trên lâm sàng và cận lâm sàng sau 4 tuần điều trị thuốc không gây tác dụng không mong muốn cho bệnh nhân.
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